

# 当事人

China

在过去的十多年里,这个台湾女记者放弃了原本衣食无忧的优越生活,投身四川凉山一个麻风康复村的教育事业。为了让这些与世隔绝已久的孩子能尽快地融入现代社会,她付出了常人难以想象的艰苦努力——

尽管已经过去11年,第一次进入麻风康复村的情景,张平宜依然历历在目。

## 天使妈妈

### 台湾女记者放弃高薪 投身四川麻风村教育

#### “隐形的村落”

那时,她还是台湾的资深记者。为了采访大陆麻风康复村的现状,她多方询问后,来到了四川省西部一个叫大营盘的小村庄。

这儿曾被人称为“隐形的村落”。从1959年开始,因为麻风病的蔓延,当地政府在此建立了麻风康复村,对麻风病人实行隔离集中的治疗,并持续了半个多世纪。

在村子里,张平宜看到,许多麻风病患者只能拖着残缺的四肢在地上爬行,身后带出一道道血痕。

村庄里到处都是游荡的孩子,他们不再有父辈那可怕的疫病,眼神里流露出野性的天真。这让这位两个孩子的母亲不由自主地想到,“这里总该有所学校吧?”

唯一的小学,在海拔1800米的山上。教室是两间破土房子,没有一扇完整的窗户。学校的招牌,是小偷唯一看得上的财产,早已被盗。这里挤着70多个学生,大部分只能站着听课,孩子们的脸都很脏,“脏到只能看见两颗眼珠子”。

#### 筹钱盖新学校

如果连这所学校都垮了,张平宜不知道这些生长在麻风病

阴影下的孩子还能有什么希望。这个一直生活在大城市的女人向老师许诺:“你留下来,我去筹钱盖一所新的学校。”

2002年,正如她承诺的那样,崭新的教室已经在大营盘落地生根。2003年起至今,她辞去百万年薪的工作,在海峡对岸开办“中华希望之翼服务协会”,致力于大营盘麻风病人的子女教育。

刚开始,她将自己的动机解释为一种“最朴素的母性”。但现在,她的长期愿望是,“让这些麻风病人的子女都能正常地融入外部社会。”

她在台湾写文章募款,到处演讲、卖书,或是带着医生丈夫每月给的1万元新台币零花钱坐出租车,去试图说服潜在的资助者。“下辈子什么都不做,只要做个有钱人。”这个此前从没经历过窘迫生活的女人,一度“咬牙切齿”地说。

她带着这样一点一滴积攒起来的善款,回到大营盘,当上了新教学楼的“监理”。

在这个村庄里,因为大营盘小学而改变自己命运的孩子越来越多,甚至邻近的孩子都会到这里求学。眼下,这座曾经“快要撑不下去的小学”,已经有了100多个毕业生,13个公办教师,他们有着整洁的教室和食堂,甚至还有村里的第一栋公厕。 综合



今年1月15日,张平宜宣传她的新书,该书描写她在四川麻风村孤军奋战的生命故事

## “心声” “我无法掉头离去”

但问题远未完结。小学毕业后,孩子们必须每天走路3个半小时去县里读中学。对麻风病子女子女的偏见还没有消除,他们的住校请求不能被批准。张平宜咬咬牙,“好,那么我就来盖一所中学”。

邻县的县长同意批给她一块地,但当她兴奋地带着从台湾募集来的钱款回到凉山彝族自治州时,前任县长已经调离,新任县长拒绝了批地的请求。这个失望至极的女人大哭了一通。

当时间推移到2009年,为了解决麻风村子女入学问题,四川省扶贫办在大营盘小学的校园内,用260万元盖起一座气派的中学。

可直到现在,那所中学仍没有一个正式的名字,窗明几净的教室里也没有一个学生。当地教育部门迟迟没有派驻老师,而那些住在山上的孩子为了求学,仍然不得不每天在路上步行3个半小时。 综合

在这样艰苦的环境下,很少有孩子能够坚持读完中学,“走路又远,功课会跟不上,还常常被同学歧视和欺负。”最让张平宜难过的是,愿意继续留在学校读书的孩子正在逐年减少。为了给孩子们找出路,她又“强迫”在青岛开办工厂的弟弟,为想要外出打工的学生们提供职业技术培训。

“我的十几年青春,就这样献给了这里。”她感叹道。

一个曾经去过张平宜台湾的家里做客的朋友还记得,她的家是一栋4层楼的山边别墅,家中有一个佣人。这个有着很好艺术修养的女人,“把家里的每一处都布置得很优雅,过着优越的生活。”

许多台湾朋友都不能理解,“为什么这个疯子要跑到一个山坳里的麻风村,去吃这样的苦。”但对这个女人来说,在这片大山里,她似乎背负着某种使命,“我是一个母亲,看到麻风村的那些孩子,我无法掉头离去。” 综合

## 法院传票时间:2月30日 当事人:去还是不去?

2月15日晚上8点多,云南曲靖市罗平县马街上革岗村的村民黄建文收到了马街中心法庭邮寄来的一张传票,随即找人联系律师。可是,当律师听说了应到时间后,以为愚人节提前来临。这时,当事人才发现:用手写的传票笔迹清晰地显示:应到时间为“2011年2月30日9时”。

这下,当事人黄建文犯难了:不去吧,收到了法庭传票。去吧,今年的2月份公历只有28天、农历只有29天。看来,这2月30日是永远也等不来了,这如何是好呢?

昨日,据罗平法院宣传办有关负责人介绍,此事确实是马街中心法庭的工作失误。“经过调查,传票时间是马街中心法庭一位姓卢的小伙子填写的,估计是有点粗心,这种常识性的问题平时也不太在意,顺手就写了,确实是不该犯的低级错误!”

当事人的马街中心法庭负责人及相关责任人已上门向案件当事人双方赔礼道歉。 综合

## 北京春运票贩 过半数有本科以上学历

今年春运期间被批捕的票贩比起往年不仅人数成倍增长,还呈现出高学历趋势,“有50%至60%是大学本科以上。”前日下午,北京铁路运输检察院批捕科科长秦建明向记者们介绍了今年春运倒票案件的情况。

据秦科长介绍,自今年1月份至目前,铁检北京院已受理倒票案件14件22人,批捕11件11人。

秦科长称,原来的票贩子多是文盲,今年涉倒票案的嫌疑人则文化程度普遍提高,“有50%至60%是大学本科以上,一些人是自己买票时临时起意想顺道挣点钱。”另外,倒票的方式更加多样、交易地点趋于隐蔽是今年倒票案的又一大特点,“几乎都是在网上发布信息,不说‘倒’,不谈价格,只说‘转让’,给侦查机关的取证和抓捕造成了一定困难。” 综合

## 重庆豪华邮轮 可停直升机能打高尔夫

前日,重庆市交旅集团称,在2010年到2012年,将陆续投资20亿元人民币,打造10艘世界内河上规模最大、最豪华、最舒适的大型邮轮。其中,第一艘“黄金一号”将于今年5月1日下水。该轮是目前长江上游最豪华的,不仅直升机可停靠,还可以打高尔夫。

#### 私人飞机可飞到船上

目前,“黄金一号”正在重庆东风造船厂建造。该船长136米,宽19.6米,高6层,1.1万吨级。客房总数161套,最大载客量355人。看设计图,它就像漂浮在江面上的一座五星级酒店。

该邮轮拥有超大江景露台客房、行政楼层、总统套房、商业步行街、名小吃店、雪茄吧、网络会所、书吧、儿童乐园、桑拿中心、中西医疗馆、水疗会所、旋转大厅、多功能大厅、直升机停机坪、露天游泳池、模拟高尔夫、大型影剧院兼同声传译会议厅等各种商务娱乐休闲设施,并配有4部观光电梯。

交旅集团邮轮公司称,这是内河邮轮首次配停机坪。如果客人有私人直升机,可以直接飞到船上。

#### 房间噪音小于空调

为确保全船舒适性,交旅集团在建造该邮轮时,要求减震降噪措施和新风环保系统应用目前世界上内河邮轮最顶级配置,为此不惜多投入两千多万元。

交旅集团邮轮公司称,现在长江上航行的邮轮,噪音一般在65分贝以上。通过引进德国技术制造主机,再辅以前其他高科技的减震降噪技术后,目前该邮轮可以做到公共区域噪音在45分贝左右。在普通房间内,噪音只有40分贝左右,比普通空调的噪音还小。 综合

## 小河里掀起“钱塘大潮”

### 杭州百米河床瞬间拱出水面,现场酷似灾难片

杭州备塘河流经浙江省农科院边的小竹林。前天,这里发生的一幕就像灾难片里的场景。

早上6点50分,往日平静的河面,突然响起了哗啦啦的潮水声,河内白茫茫一片。紧接着,河水翻涌扬起了几米高,伴随着阵阵凉风。这个场景整整维持了5分钟。河水落下后,更加让人难以置信的事情发生了:湿软的河床从河底瞬间抬升,足足升出河平面1米多高。河边小路裂开了大大的缝隙,最大处比成人手掌还大。

#### 目击者: 像钱塘江的回头潮

杭州备塘河发生异样的时候,张先生正在晨练。6点50分左右,张先生突然听到一阵巨响,“哗啦啦的,就像潮水的声音”,往河里看,雾茫茫的一片,紧接着就看到河水扬起了老高,落下来的瞬间有风,不仅打湿了岸边的水泥地,还将外国友人和他停在围栏边的自行车全打湿了,“就像钱塘江的回头潮一样”。

最让张先生心里发毛的是,最后他看到河床从河底升出了水面,100多米长的河床升得跟对岸一样高。

“就5分钟,一切都平静了。”张先生说,那场景真的就像灾难片里演的那样,当时他吓住了,也没想到要跑。

#### 现场直击: 河床就像一座小山丘

前天,记者在张先生的引导下到现场。浙江省农科院的东面有一片小竹林,小竹林的东侧就是备塘河。现在,河床高出了河面,最高处有3.8米。整片高出的河床长约100米,最宽的地方20米,就像一座小山丘。

河对岸是东边枢纽工程堆土的场地。记者看到,堆积的沙土约有12米高,像3层楼高,很壮观。

对岸靠近河边有一条水泥小路。此时的道路,就像被地震震裂了,隔几米就有不规则的裂痕,大的比成人手掌还大,还有几处被挤压得拱了上来。

张先生仍一脸错愕,“我



为世界末日来了。”

#### 元凶是谁? 对岸堆放着的那堆沙土

事后赶到杭州市河道监管中心工作人员说,“灾难”发生的“元凶”是堆在对岸的那堆沙土:“专业地说,这是一个事故,是高堆土引起的地质性位移。”

通俗地说,对岸的那堆沙土太多,高压下产生下面土层断裂,向两边位移。位移的时候,因为另一边是紧土层,有硬度,被挡住了,而这一边是河道,有空隙,所以土层向空隙的河道位移,一直移到浙江省农科院这边的驳岸处被挡住,弹了回去。“有点像回头潮”,河床在这一瞬间就拱了起来,就像示意图所示。 综合